

过开展民族药戒毒研究，成功研制出国家准字号彝药“香藤戒毒胶囊”，并将配方和研究成果无偿献给国家，2005年“香藤戒毒胶囊”被公安部列入戒毒药品目录，成为戒毒中药的首选药。他还研发出“彝心康胶囊”“绿及咳喘颗粒”“茯蚁参酒”3个国药准字彝药新药。

淡泊名利，传承医术医德

“在外面走访、采药的过程中，我曾跟着当地的民间医生一边赶夜路、一边挖药。等到了病人家中，药也找的差不多。看诊后就给病人煎煮找到的草药。服药几个小时后，病人的症状就得到缓解。这就是我们民间民族医药的神奇所在。”在张之道看来，民间医生是民族医药重要的传承人，要继承好这些口耳相传的“瑰宝”，必须通过身体力行的探索和收集，才能让民族医药传承不断代。离休后，他花费大量时间和精力在民间民族医药的寻访和保护上，带着学生上山采药、寻访各地民族医药验方，足迹踏遍云南各民族聚居区，行程超过数万公里，采集、拍摄和制作彝药标本达500多种2000余份。

“要学医术先学医道。”19岁便跟着张之道学医的大姚县中彝医医院彝医学科主任殷润先，时刻牢记着张之道对他的要求。张之道不仅传授医德医术，也将理想信念传授给周围的每一个人。张之道的医助朱媛说，遇到卧床不起、不便送诊的病人，他甚至会不远百里、亲自上门为患者问诊、开方。只要有时间，他就会去坐诊，且每次都提前半小时到达，从不让病人等他。

在教学传承的同时，张之道也关心当地医学人才的培养。2022年，楚雄州中医医院收到了一笔50万元的特殊捐款，这笔款是张之道获得楚雄州首届“兴楚人才特别贡献奖”的全部奖金。“多年来，通过张老师等历届彝医药前辈和同仁的共同努力和辛勤付出，彝医药已成为楚雄州一张亮丽的名片。”楚雄州中医医院党委副书记王文杰说。依托这笔资金，楚雄州中医医院设立了“兴院人才奖”，进一步提升了医院彝

医药人才队伍建设水平，促进民族医药的传承与创新发展。

医者仁心，坚守为民情怀

作为著名彝医药专家，张之道培养出众多学生，许多成为彝医药方面的专家。多年来，作为一名党员，张之道一直坚守为民情怀，坚持亲力亲为上山研究草药。“科学研究的起点永远是零，没有终点，我仍然需要不断学习、研究。上山研究草药就是我学习的方式之一。”张之道说，也是因为这份坚持，曾让他多次身处险境。

离休后，他带着还在上学的女儿在丽江的山区徒步17天考察药物资源。因为过度劳累，张之道在攀爬陡坡时不慎跌倒，造成粉碎性骨折。“我们当时想这一回他可能长记性了，不会再那么拼命。没想到，他大概休养了半年，又拄着拐杖上山了。”张之道的女儿张勇进说，如今近90岁高龄的张之道仍然坚持上山研究草药。

“党和人民给予了我很多，我只是在用微不足道的行动来回馈党和人民。”谈到自己所做的一切，张之道淡然地说。新冠疫情期间，他主动带领楚雄州中医医院、楚雄州彝医药研究所工作人员多次到野外踩点，识别判明彝医药中防治瘟疫的药物，以备不时之需。同时，他积极指导和参与楚雄州中医医院制定中彝医药防治新冠病毒的防治方案，并根据实践经验进行不断完善和修订，之后又将自己根据民间防治瘟疫经验整理出的抗疫处方无偿献出，经楚雄州卫生健康委评审后，公开向社会发布。疫情防控期间，他指导和参与研制的“化疫解毒合剂”作为楚雄州中医医院的抗疫制剂之一，被列入云南省新冠病毒感染者用药目录，累计生产销售超过23万瓶，为服务广大群众作出了积极贡献。

“生命的价值和意义是奉献，多作贡献，多做有利于党和人民、有利于国家的事，才会无愧于我们这一生。”张之道说。

本刊记者 李宏刚
邹鹏